

全省首支市级警航队在宁波成立

承担空中应急救援等任务

本报讯（记者王晓峰 通讯员王西泽 叶剑峰）直升机半空悬停，一条钢丝绳从机上抛出，随后全副武装的特警空中突击队员从20米高空索降，并在第一时间占据有利位置，持枪警戒掩护后续队员……昨天下午，宁波市应急救援航空队暨宁波市公安局警务航空队在市公安局巡特警支队正式揭牌成立。这支队伍首度对外亮相，标志着我市空中应急救援和警务航空工作开始实体化运行，宁波也因此成为全省首个拥有应急救援航空队和公安警务航空队的城市。

据了解，这支新成立的队伍将承担直升机警务工作和无人机警务工作两大职能。其中，公安专用直升机目前有2架，型号为空客EC135型双发直升机。每架直升机将配备飞行员、任务员及空中突击队员，主要负责空中巡查、处突安保、侦查指挥、紧急投送、抢险救援、公共服务、城市管理职责。而无人机警务方面，将会有专人负责其管理、运行和实战应用拓展等职责。

在现场，这支新队伍进行了无人机超视距物资精准投送、穿越机空中打击训练科目，直升机高空催泪弹定点抛投、定点索降、战术警戒掩护等紧贴实战的飞行训练科目展示。

“你看到了吧，这架大型警用无人机将救生圈精准投掷到目标处，它以后的用途会非常广泛。你可以想象，以后无人空中巡查，发现溺水人员后第一时间飞过去救援。或者有人处于险境，救援人员一时间无法抵达的，警用无人机



空中突击队员正在进行索降前准备。

(王西泽 摄)

就能先飞过去送物资……”市公安局相关负责人说，在今年8月全国警用无人机练兵比武选拔中，宁波公安代表队就取得了空中打击科目第二、第四的优异成绩。

公安装备越现代化，打击犯罪及服务社会的能力将越强大。因而“科技兴警”一直是宁波公安追求的目标之一。

为了让这支新队伍顺利诞生，

宁波公安做了无数工作。早在2017年，他们就成立了空中突击队。这支队伍可了不得，曾在建德千岛湖通用机场集训，每天要全副武装进行训练，防弹衣、头盔、95式突击步枪、92式手枪，还有下滑装备和通信装备等，全部装备重约15公斤。他们配备的防弹头盔更是不得了，是专业的伞兵头盔，不仅价格昂贵，而且外延功能强大，可以加装夜视、

照明、通信等装备。

“空中突击队是精英中的精英，具备复杂环境中索降能力，能够高度配合警用直升机完成空中警力运送、快速打击、反恐突击等实战任务。他们的定位和港片里的‘飞虎队’相似，专门完成‘不可能’的任务。”该负责人告诉记者，目前空中突击队有12名队员，平均年龄31周岁，个个身手矫健。

纸短情长

“也许您不曾美丽荣光，却温暖了我的童年生活；也许您不曾惊艳流年，却陪伴了我纯真的年华……”昨天上午，鄞州区惠风书院203班45名小学生用自己制作的小花帽、创作的教师肖像画和充满童真的歌声，向任课老师们致敬。教师节前夕，该校向2650名小学生及家长提出倡议，希望孩子们在教师节期间，能对老师说一句甜甜的情话、递一份整洁的作业本、念一首优美的儿童诗，来表达对老师的浓浓情意，让家校之路开满最美的鲜花。

图为应梓辰同学给班主任吴昊昀老师画了卡通肖像。
(严龙 吕伟明 摄)



从“藏于野”到“天下知”

决胜全面小康
决战脱贫攻坚
唐古拉作证·援藏记

记者 单玉紫枫 黄合 刘哲

巍巍群山中，怒江奔涌，天青如海，流云似鲸。

从西藏自治区那曲市比如县城驱车到萨普神山要4个小时。沿途雪山、峡谷、湖泊、草原，各种景色目不暇接。在路程的终点，当一排集装箱闯入视野时，顿感格外亲切，这里就是第八批宁波援藏干部特地为神山捐助的集装箱驴友中心。

神山下，圣湖边。集装箱内温暖如春，数十个床铺干净整洁，和屋外的雪山、冰川相映成趣。藏式炉子上的水已经烧开。“先尝尝我们的酥油茶，边喝边聊。”次仁贡加忙着给客人添茶，他就住在附近村子，去年起，村里安排专人维护驴友中心，五天一班轮换。“萨普的名声渐渐大了，自驾的客人也多了。你看集装箱外贴的宁波到比如的字样，大家都会去合影留念。”次仁贡加说，“现在大伙的居住条

件改善了，村里有好几户人家开起了客栈、甜茶馆。家门口就能致富，日子越过越旺。”

“阿里最远、昌都最险、那曲最苦”，这句话在西藏驴友圈广为流传。在“最苦”的那曲，萨普神山神秘而僻远，藏于“深闺”不为人知。它还有另一个名字，叫作念青唐古拉山脉最高峰色浦岗日。

这里终年被白雪覆盖，最高海拔6956米，位于比如县羊秀乡普宗沟内，距县城150公里。曾经这一路有泥泞坑洼的搓衣板路，有涉水前行的弹石路，有直上直下的软土坡，还有难以会车的山路十八弯。道路两旁，一边是雨季容易塌方落石的山崖，一边是湍急的峡谷河流。这一切，拼成了萨普版的“蜀道难”。

为了把秀美的萨普神山打造成比如的一张全新名片，一批批宁波援藏干部投入大量精力对萨普景区进行整体的升级改造：目前从羊秀乡前往萨普神山的45公里路程中，已经有30公里完成了拓宽与硬化，交通条件大大改善；另外，以集装箱驴友中心运营为契机，越来越多的当地牧民开始提供住宿和简单餐饮……

除了增加“硬件”，“软件”的推广也被提上日程。去年，第九批

宁波援藏干部趁热打铁，萨普神山人选西部文旅产业联盟、腾讯等主办的“西部新景”评选榜首，并获评2019首届中国金羚奖。

遁迹于世外的萨普神山，终于款款走进了人们的视野。

不过，素有“藏北江南”之称的比如县，又岂止这一处盛景。几天前，德吉姑娘从宁波的西藏比如馆回到家乡。“你真的是藏族姑娘吗？”“你怎么没有高原红？”“比如4000多米海拔，不是高原反应怎么办？”“那边的天不是真如视频里那么纯净透亮？”在宁波的每一天，德吉都被这些问题包围着。她知道，在问题的背后，是人们对这片雪域高原的无限向往。

每当这时，她会告诉大家，比如地处青藏高原东部、怒江上游，因地形起伏大，境内形成若干条件较为优越的小气候，而在萨普神山等自然风光之外，这里更有典型的藏地民族风情——它既是苏毗文化的发祥地，也曾是唐蕃古道、茶马古道和十八军进藏所经之地，还拥有国家级非遗项目藏族舞蹈丁嘎热巴、达布阿谐，每年还会举办盛大的比如县娜秀民间文化旅游艺术暨冬虫夏草交易会。

情之所至，德吉索性载歌载舞，用藏语为到场的宁波市民献上

一曲仓央嘉措所作的《玛吉阿米》：“如果不曾相见，人们就不会相恋；如果不曾相知，怎会受这相思的煎熬。”

歌声像划过耳畔的风，里面有白云悠悠，有碧空如洗，有天地辽阔，有群山巍巍。

回想2007年6月，怒江边的油菜花开得正盛，比如县迎来了第五批宁波援藏干部。当时，在进行了一系列深入调研后，宁波援藏干部为比如县制定了至2020年的远景规划定位：建设西藏自治区级园林绿化示范特色的藏北江南城镇；打造以古老丧葬文化（骷髅墙）与达布阿谐、丁嘎热巴等国家级非物质文化遗产为纽带的高度城镇化的优秀旅游县；创建以怒江文化、娜秀文化及东部“娜如沟”原生态风光为主的国家优秀风景名胜区……

如今，曾经的远景早已变成了现实，一批批宁波援藏干部甚至把“比如馆”搬到了宁波大本营。

“旅游产品的生产本质上是文化产品的生产，旅游消费本质上是一种文化消费。”第九批宁波援藏领队叶秀贝用5个希望表达了对西藏比如馆的期待。“当身处比如馆时，希望您能充分感受雪域高原的物华天宝，希望您有来一场说走就走旅行的冲动，希望您能一起看见非遗、传承非遗、守护非遗，希望您能为助力脱贫攻坚、支持对口援藏传递一份力量。”

当比如不是比如，当比如就是比如！宁波比如，海天一色，甬藏连心。

全省文化市场综合行政执法改革推进会在宁波市举行

宁波多项工作在全省甚至全国领先

本报讯（记者崔小明 通讯员戴云华）昨日，全省文化市场综合行政执法改革暨执法规范化建设现场推进会在宁波市举行。宁波在会上作交流发言，介绍了多项在全省甚至全国领先的工作经验。

据了解，2018年11月14日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化文化市场综合行政执法改革的指导意见》。我市文化执法部门按照中央、省和市委、市政府的统一部署，主动作为，积极创新，探索建立体现综合行政执法特点的体制机制。2020年，我市被文旅部文化市场综合执法监督局列为全国文化市场综合执法队伍规范化建设6个试点单位之一。

在两年的探索中，我市厘清了行政管理与综合执法职责边界，率先在全省破解执法队伍相对独立的难题，建立了统一行使文化和旅游、文物、出版、版权、广播电视、电影等领域综合执法体系，明确了执法主

体。改革后办理的全国首例“问题地图”系列案、全国首例网络传播色情“写真视频”等行政处罚案均得到业内高度认可。与此同时，原海曙、江北、鄞州三区的文化、旅游执法职能统一归并到市执法队，实现了“同城一支队伍”。其他7个区县（市）实行“局队合一”体制，解决了多头执法、多层执法和重复执法等问题。率先在全省制定了文化执法规范化建设标准以及相配套的评价指标体系和实施清单，在内部设置、人员管理、培训考核、装备配备、执法办案、信息化建设、形象建设等方面形成了一批可复制、可推广的规范化建设经验和做法。

据悉，宁波市连续8年获“全国查处侵权盗版案件有功单位”，连续8年获“全国十大案件或重大案件办案单位”。

与会代表还考察了市文化市场综合行政执法队和海曙区文化市场综合行政执法队。

市人大常委会跟踪监督 稳就业民生实事项目实施

截至8月底全市城镇新增就业14.12万人

本报讯（记者吴向正）就业是最大的民生，是“六稳”“六保”之首。昨日，市人大常委会督查组对我市稳就业民生实事项目实施工作进行跟踪监督。

稳就业专项行动，是2020年宁波市十件民生实事项目之一。根据该项目计划，今年我市要深入实施“甬上乐业”计划，城镇新增就业16万人；扎实推进“技能提升”计划，职业技能培训18万人次。

昨日上午，市人大常委会副主任带领下，由市人大常委会部分委员和人大代表组成的督查组实地视察了市人力资源大厦就业展厅、就业创业服务对接大厅和智慧中心等地，并听取了市人社局关于我市稳就业民生实事项目推进情况的汇报。

今年以来，市人社局等部门深化打造“甬上乐业”等品牌，举办线上线下各类招聘活动，宁波城市热度和稳就业基础全面提升。

大力实施职业“技能提升”计划，制定出台了项目制培训实施细则等4项配套政策，有力推动职业技能培训工作开展。截至8月底，全市城镇新增就业14.12万人，职业技能培训12.67万人次，分别完成目标任务的88.22%和70.4%。

督查组充分肯定我市稳就业工作成绩，并就下一步工作提出意见建议。督查组指出，就业是宏观经济政策的一项重要风向标，稳住就业这个最大的民生，才能积蓄力量迎接后续发展。全市各地相关部门要坚定发展信心，务必再接再厉，加大力度做好就业帮扶工作。市人社局负责人表示，下一步将认真抓好新一轮稳就业政策落地实施，扎实推进“甬上乐业”计划，深入实施技能提升专项行动，积极鼓励自主创业和灵活就业，着力加强今年稳就业民生实事项目目标任务。

我市对留守困境儿童 关爱保护力度持续加强

本报讯（记者王佳 通讯员梅薇）近年来，宁波每年用于儿童福利服务设施建设和困境儿童基本生活保障经费达4000万元；2019年以来，我市开展心理健康课堂和线上活动，覆盖留守儿童及家长25148人；目前，全市有2406个村（社区）建立了儿童关爱保护服务阵地。这是记者从昨日举行的宁波市留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作联席会议第一次全体会议上获得的信息。

截至目前，我市共有孤儿327名、留守儿童616名、困境儿童4096名。为了确保他们在脱贫攻坚中不掉队，与其他儿童一样共享发展成果，近年来，我市不断健全完善以农

村留守、困境儿童为重点的基层儿童关爱服务体系，普惠型儿童福利制度，留守、困境儿童保障水平稳步提升，整体工作走在了全省前列。

根据会议部署，各地各部门将着眼加强疫情防控常态化形势下儿童福利领域安全工作，继续高度关注监护缺失儿童这个特殊群体；加快推进新时期儿童福利领域设施队伍建设，其中到2022年，每个区县（市）至少建有1个具备集中托养功能的儿童福利实体机构；不断优化整合新时期儿童福利工作的各方力量，加强机制协同、政策协同、资源协同，把关心关爱留守、困境儿童的各项工作持续推向深入、取得实效。

总投资406.2亿元 鄞州区22个重大项目集中开工

本报讯（记者王博 鄞州区委报道组杨磊 徐庭娴）重大项目是深化“六稳”“六保”的重要引擎，也是推动争先创优的强劲动力。昨天上午，鄞州区大嵩新区拓普汽车零部件项目地块现场，汽笛长鸣，掌声雷动。全区22个重大项目集中开工，总投资406.2亿元。

这22个项目涉及基础设施、产业转型、社会民生等多个领域，项目体量大、业态好、品质高，将成为推动鄞州高质量发展的生力军和支撑点。

工业项目领域方面，拓普汽车零部件项目占地面积196亩，新建高端汽车内饰功能件和轻量化底盘系统；鄞州区模具和关键零部件制造产业园项目，总建筑面积24.7万平方米，年产值16亿元；姜山未来工业社区项目，重点发展和引进以新一代信息技术为产业导向的新兴企业；鄞工集团鄞州工业区26号B地块项目，拟建总建筑面积约8.6万平方米的厂房，建成

后年产1000万台电子设备。

政府投资民生项目领域方面，鄞州区“污水零直排”改造工程涉及13个镇、街道，共计54个污水零直排项目；庆元大道（天童南路-鄞州大道）工程，新建1957米长、44米宽道路及市政配套，桥梁3座；宁波市中西医结合医院新建工程位于东部新城内，将建设450张病床；BOBO城区块九年一贯制学校项目正在进行工程清单编制，计划9月领取施工许可证。

据介绍，后疫情时代，鄞州区牢固树立“项目为王”的意识和导向，以项目化危机、抢机遇，以投资稳增长、促转型。今年1月到7月，本级实现固定资产投资418.4亿元，总量全市第一、增长5.9%、高于全市1.9个百分点。1月至8月，5个省集中开工项目、12个市集中开工项目均已开工建设并完成统计入库，分别完成全年计划任务的145%、134.8%，120个重大实施项目投资完成率76.4%。